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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 filă 

rândul cu litere garmond.

Reforma electorală.
I.

(Dr. E. B )  De doi ani de zile 
ţine în agitaţie întreaga poporaţiune 
a ţării anunţata reformă a legii e- 
lectorale, care poate se fie amânată, 
dar nu mai poate fi abandonată.

Nu este lucru mai natural, de
cât acela, ca clasa istorică a patriei, 
care a ţinut puterea publică secole 
dearândul în mână, fără să o scape 
din mână nici după nizuinţele şi re
formele democratice dela 1848, — 
chiar şi numai din instinctul con
servării vieţii se nizuiască, ca pu
terea publică, nici după lărgirea con- 
stringentă a drepturilor publice, să 
nu i scape din mână.

Fără o astfel de nizuinţă şi ma
nipulare artificială, deja în urma re
formelor de drept public dela 1848 
domnia ar fi eşit din mânile acelei 
pături supreme, care şi astăzi se 
consideră pe sine de urmaşă legi
timă a cunoscutelor „staturi şi or
dine11, şi deci de „naţiune politică“ 
predestinată se conducă, respective 
se domnească.

Iniţiativa reformei electorale 
fără îndoială că a emanat din cer
curile dela curte. Dincolo, în Cislaj- 
tania, probabil în scopul, ca emu
larea popoarelor din Austria şi lupta 
lor devenită insuportabilă, dar mai 
ales nizuinţele pangermane şi cehe, 
de drept public, ameninţătoare pen
tru monarhie, se fie paralizate, ni
velate, pe când la noi sigur în sco
pul, ca nizuinţele „naţionale ma- 
"ghiare“, mai bine zis, „independiste 
maghiare“, ajunse la putere enormă 
în legislaţiune şi de a căror estin- 
dere şi mai mare cercurile dela 
Viena se tem, pentrucă ’şi tem uni
tatea monarhiei, — se fie ţinute în 
frâu prin atragerea păturilor largi de 
popor cu sentimente mai puţin na
ţionale, şi mai ales a elementelor

socialdemo urate, cari au mai puţin | 
simţ pentru „sucesse naţionale“.

E toarte naivă părerea, care a- | 
tribue reforma proiectată înclinări
lor democratice ale cercurilor dela 
Viena, ori bunei voinţe faţă de „mi- 
sera plebs contribuens“, pentrucă în 
politică nu joacă rol peste tot sen
timentele. Simpatia ori antipatia 
nu dă direcţie făptuirilor, ci numai 
interesul politic sau de pui ere, pen
tru care popoarele, întocmai ca şi 
indivizii, formeză numai mijloacele 
temporare.

Conducerea monarhiei vede pe
riclitat lucrul acesta prin „creşterea 
arborilor maghiari pănă în cer“, cum 
se spune la Viena, deci creşterea 
lor trebue împedecată.

Ca se putem cunoaşte situaţia, 
şi se putem stabili genesa reformei 
electorale, trebue să facem o scurtă 
reprivire asupra istoriei, care e, cum 
ştim, „magisira vitae“.

Aceeaşi tactică tradiţională, ba- 
sată pe principiul „divide et impera“, 
conduce şi acum cercurile din Au
stria, care le-a condus cu secole în
ainte, căci o organisaţie atât de 
meşteşugită, cum e monarhia noa
stră, numai pe cale meşteşugită şi 
cu mijloace artificiale poate să fie 
susţinută.

Astfel, când Mihaiu-Viteazul a 
fost considerat de „mijloc“ potrivit 
pentru a pune în frâu puterea „dom
nilor“, l-au încurajat şi sprijinit dela 
Viena. Dar dupăce scopul a fost 
ajuns şi „mijlocul“ ajunsese a fi ne
potrivit, iarvoevodul învingător chiar 
primejdios: a fost dat simplu la o 
parte, prin Basta. Politica conş
tientă austriacă n’a fost adecă nici 
când prea alegătoare în mijloacele 
întrebuinţate!

Tot în modul acesta, consec
vent şi tradiţional, a fost împinte- 
naţi la timpul seu dela Viena Horia 
şi Cloşca şi îndârjiţi în contra ^dom
nilor“, cari nu-şi mai încăpeau în 
piele. Iar răsplata a fost, că aceşti

doi seduşi conducători de popor au 
fost frânţi în roată.

Aceeaşi tactică mai înaltă po
litică, aşa numita nratio status11, s’a 
repetat apoi la 1848 cu românimea 
din Ardeal, când aceasta dela în
frângerea Maghiarilor a aşteptat în
dreptarea sorţii sale triste. Dar în- 
zadar a curs sângele poporului, căci 
bietul Iancu, când i-s’au deschis 
ochii, văzându-se amăgit în încre
derea sa şi în toate speranţele sale, 
şi-a perdut minţile.

Dar toate aceste decepţiuni n’au 
putut să desmetecească popoarele 
şi po conducătorii lor, de altcum 
de bună credinţă, dar politiceşte cu 
vederi înguste, cari contrar învăţă
turilor istoriei, încă tot dela Viena 
au aşteptat mântuirea şi apărarea 
părintească faţă de „asupritori“.

In epoca absolutismului era 
pentru naţionalităţi foarte îndemnă- 
tor contrastul dintre domnitor şi 
maghiarimea zdrobită, născut în 
urma întâmplărilor dela 1848. Na
ţionalităţile credeau tare, că curtea 
dela Viena va rupe legăturile cu 
maghiarimea, care din punct de ve
dere monarhic era de neîncredere 
şi perduse graţia preaînaltă, şi se 
va răzimâ acum pe naţionalităţile 
de o alipire fanatică faţă de dom
nitor, suplinind cu ele eghemonia 
istorică a maghiarimei. Dar că ce 
s’a întâmplat, ne arată învoeala dela 
1867, care a întărit în posiţia sa 
cea veche clasa istorică, iar lămâia 
stoarsă de atâtea ori, a fost lăsată, 
ca totdeauna şi pănă aci, în grija 
sorţii.

S u f r a g iu l  u n iv e r s a l .  Dom
nul ministru de interne, contele An- 
drdssy, a făcut promisiune solemnă 
în dietă, Mercuri, că proiectul de 
lege despre reformele electorale îl 
va prezentă dietei — la toamnă.

0 sărbare în linişte.
Articol din „Gazeta Transilvaniei“.

O festivitate ce s’a petrecut Dumi
necă în Sibiiu, mai întâi în catedrală, apoi 
în palatul metropolitan, aniversarea a opt- 
zecea dela naşterea Arhiepiscopului şi 
M itropolitului loan Meţianu, resuscită în 
noi sentimente şi cugetări duioase şi seri
oase în momentele ce le străbatem.

Ne gândim cu simpatie şi recuno
ştinţă la Arhiereul încărunţit în serviciul 
ce l-a îndeplinit cu vrednicie în misiunea 
sa sfäütä ca arhipăstor sufletesc al popo
rului român din metropolia gr. or. a Tran
silvaniei şi Ungariei. Dar ne gândim to t
odată şi la greutăţile mari şi neaşteptate, 
ce le întâmpină tocmai acuma în desvol- 
tarea ei biserica română dela noi, de am
bele confesiuni, ca ocrotitoare legitimă a 
învăţământului nostru poporal şi ca ce- 
tăţuie, în care se adăposteşte sufletul nă
căjit şi amărît al poporului.

Pe vremile când Metropolitul Meţianu 
a trecut dela Oradea-mare, unde a func
ţionat un an ca Vicar episcopeso şi pre
zident al conzistorului, la Arad ca E pis
cop, în 1875, raporturile politice între po
poarele acestei ţări erau mai suportabile, 
încă nu se ivise pe scenă şovinismul vio
lent, oare a căşunat atâta rău popoarelor 
acestui stat, erâ însă embrionul acestui 
şovinism în tr’atâta desvoltat, încât deja 
în anul acela, 1875, a văzut lumina zilei. 
Contele Tisza Kálmán i-a fost moaşă şi
l-a botezat cu numele de „sdrobitor de 
naţionalităţi*. Ameninţarea tu  mare, dar 
cu timpul s’a arătat, că nu erâ aşâ de gro
zavă. Tisza Kalman erâ un mare jongleur 
politic şi ştiâ să împace de minune nizuin
ţele sale extreme şoviniste cu exigenţele 
de oportunitate. Cu episcopii se hotărî-se 
să trăiască în pace, puneâ însă ca condi- 
ţiune, ca ei să-i umble în voie şi să fie 
astfel razimul politicei sale. De aceea, 
deoparte îi ameninţă, de alta le împlineâ 
multe dorinţe.

Cu sistemul acesta de terorizare a 
Episcopilor noştri Tisza ajunse, după vre-o 
zece ani de guvernare, până a se folosi 
de toată influenţa sa ca ministru-prezident 
spre a dobândi, ca Episcopii noştri să fie 
admoniaţi de însuşi M ajestatea Sa cu ooa- 
ziunea primire! omagiilor episcopatului 
român de ambele confesiuni, la manevrele 
mari şi la alte aranjări. Episcopii noştri 
se aflau între ciocan şi nicovală şi din 
situaţiunea aceasta strâmtorată şi tormen- 
tată  nici n’au mai ieşit până în ziua de

F 0IŞ 0A R Â .
Datorinta.7

— Poveste. —
(Fine.)

— „Bună ziua!* începu apoi Susana, 
ca să prindă vorbă.

— „Bună ziua!* răspunse tinărul. 
„Bine, tu  eşti o domnişoară elegantă. Ce 
cauţi tu  singură pe drumul de ţară?*

Susana nu răspunse nimica. Privirea 
ei erâ îndreptată spre servietul cel alb, 
care erâ întins pe earbă, înaintea tinăru- 
lul, şi pe oare se mai vedeau unele rămă
şiţe  de mâncare. Susana începu să simtă 
o golătate mare în direcţia stomacului, de 
care se prinsă cu mâna. Tinărul o înţelese. 
Inoepu să râdă.

— „Ţie ţi-e foame, fată!*
— „Nu ştiu ce mi-e cu stomacul, dar 

simţesc ceva ourios în interiorul meu. 
Crezi tu  că aceea ce simţesc eu e foame?“

— „Dar ce dracu să fie! Şezi nu
mai şi mâncă ce mai este!“

Şi se puse Susana să mânânce. Şi 
cum îi plăceâ mâncarea! Splendidă. Aşa 
cu poftă u’a mâncat ea nici odată,

— »Şezi numai, nu te sculă, am să-ţi 
mai dau ceva!“ îi zise tinărul. Şi cu acea
sta îi întinse o bucată de pâne, neagră şi 
uscată. Susana o luă în mână, o întoarsă 
ca să o vadă din toate părţile, în urmă o 
băgă în gură. Dar iute o scoasă earăşi din 
gură.

— »Pfui, că rea e; tocmai ca aceea...“
— ,N u-ţi dau voe fată....“
— „Ce?“
— »Să zici »pfui* despre pânea 

mea !*
— „Bine, dar e o pâne, pe care si

gur că nici tu nu o poţi mâncâ!“
— »Ce? Eu n ’aşi puteâ sa trăiesc 

fără pânea aceasta, aşa m’am învăţat 
cu e a ! “

Susana mai adună ce mai rămăsese 
din celelalte mâncări, ear pânea o puse 
la o parte şi nu se mai atinse de ea. 
Nici nu se uita la ea.

începură apoi să vorbească despre 
una alta, să facă glume, tinărul se puse să 
cânte, şi când se mai aşeză căldura dogo- 
râtoare a soarelui de vară tinărul zise:

— „Ei, dar acuma trebue să plec 
mai departe !“

— „Şi eu ce mă fac, dacă pleci tu?  
Unde să mă duo?“ întrebă Susana în tri
stată şi eu, plânsu,! în, yâtfnl nasului.

— „Ei, vezi, fete cari fug  de acasă, 
părăsindu-şi părinţii, după cum mi-ai po
vestit că ai făcut tu, trebue să--şi caute 
singure de cap. Drum în aus, drum în jos. 
Incotr’o vreai să pleci ?“

— „Cu tine! Ia-mă şi pe mine cu 
t in e !“

— »Dar ce să fac eu cu tine ? “
— „Nimica! Să mă laşi numai să 

alerg pe lângă t in e !“
— „Nu se poate. Vezi, lucrul acesta 

nu se poate. Dar spune-mi unde se află 
părinţii tăi şi eu te  duc acasă la e i !“

Susana îi esplică şi tinărul găsi dru
mul. Cu braţele deschise a fost primită 
Susana acasă şi bucurie mare îi cuprin
sese pe toţi, chiar şi pe bătrâna Ioana, 
când văzură pe Susana iarăşi în  mijlocul 
lor. Tinărul îşi ridică frum uşel pălăria şi 
salutând cu cuviinţă se depărtă. Inzadar 
îl opriră părinţii Susanei, să răm ână încă 
la ei, pentru-ca să-şi poată arăta recuno
ştinţă, căci el nu voiâ să rămână, Ziceâ, 
că destulă recunoştinţă e pentru el când 
vede că toţi se bucură de reîntoarcerea 
domnişoarei. Se apropie apoi de Susana, 
şi întinzându-i mâna îi z is e :

— „Rămâi cu bine, domnişoară, şi 
altădată să nu mai fugi de aoasă!“

Susana îl prinse da mână o« putere.

— „Nu-ţi dau voe să pleci!“
— „Ei, şi de ce?“
— „Pentru-că tu  trebue să rămâi aloi 

la no i!“
— „Nu se poate. E u trebue să-mi 

fac drumul meu.“
— „Bine, atunci merg şi eu cu tine,*
Părinţii rămaseră încremeniţi. Nu

ştiau cum să-şi espîice lucrurile.
— „Asta earăşi nu se poate. Să alergi 

numai pe lângă mine, nu se poate. Ar 
trebui să te iau de muere, dar mie nu-mi 
trebue o muere, care nu vrea să mânânce 
diu pânea . . . . .  tu  şti bine din care.*

— „Din pânea neagră şi uscată ? Ba 
mâne; să vezi că mâne,“ răspunse Susana 
cu faţa înflăcărată.

— „Nu se poate. Aşa nu se poate. 
Trebue să dai probe neîndoelnioe, că poţi 
s ’o mânânci. Voinţa nu e destulă. Uite 
deci cum vom face. E u  îţi las o pâne în
treagă. N a-o! Taeţi singură în  fiecare zi 
câte o bucăţică mică din ea, şi caută să 
o mânânci. La început îţi va părea amară, 
foarte amară, dar n ’are a face. Cu atât 
mai dulce ţi-se va părea mai târziu. Peste 
un an şi o zi voiu veni apoi eară pe la 
voi, ca să văd. ce ai făcut cu pânea. Şi 
acum adio, şi la revedere.“

Şi tinărul plecă. Părinţii Susanei
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astăzi. Metropoliţii noştri ar şti să ne 
spună mai multe despre desele neplăceri 
şi şicanări, ce au avut să le întâmpine de 
pe când erau episcopi şi apoi, în măsură 
mai mare, după rangul şi demnitatea lor 
mai înaltă bisericească.

Totuşi vremile de azi sunt neasămă- 
nat mai asupritoare pentru Arhiereii no
ştri decât sub guvernul lui Tisza Kálmán. 
Pe atunci fericiţii întru memorie Metro
polis se bucurau încă de vază la curte şi 
numai târziu, dupăce a introdus Tisza 
Kálmán campania de dojeni faţă cu Ar
hiereii noştri, în era mai nouă a şovinis
mului violent, s’a putut întâmpla, ca Me
tropoliţii, aleşi în urmă la Sibiiu şi la 
Blaj, să nu mai fie împărtăşiţi de favorul 
şi de onoarea de a fi numiţi după tradi- 
ţiune conzilieri intimi ai Majestăţii Sale.

Octogenarul Arhiereu, a căruia ani
versare s’a serbat Duminecă, a ştiut în 
cariera sa de Episcop să folosească situa- 
ţiunea de atunci pentruca, cu energia sa 
cunoscută, să reformeze administraţia şi 
să creeze instituţiunile şi fondurile, cari 
au dat aşâ de mare avânt diecezei Ara
dului, iar ca Metropolit a ştiut să se stre
coare cu multă precauţiune adeseori prin
tre valurile furtunoase între Scylla şi 
Carybde.

Biserica îi va fi în veci recunoscă
toare, pentruoă n’a uitat nici odată de da
toria sa sfântă de a apăra din răsputeri 
drepturile şi interesele ei de viaţă, precum 
şi caracterul ei naţional.

încă de aici încolo biserica şi naţi
unea aşteaptă dela Metropolitul loan Me- 
ţianu, care şi-a păstrat vigoarea trupească 
şi sufletească şi la înaltele sale bătrâneţe, 
să le fie un razim puternic în luptele grele 
ce trebue să le străbată.

Urăm din suflet Inaltpreasfinţiei Sale 
sănătate şi tărie şi mulţi ani înainte!

încă ceva dela „Academia Română“.
Foaia „Unirea“ din Blaş, în Nrul 20 

din 1908 în articolul „Borna“, cu pravocare 
la articolul meu din „Telegraful Komán“ 
Nrul 44 1908, a fácut aserţiunea, că eu am 
împiedecat intrarea dlui Dr. Augustin Bu- 
nea în „Academie“, că am lucrat din pismă 
şi din ură cătră uniţi, şi mi-a pus şi unele 
întrebări.

Nu am cutezat, ca răspunsul să-l tri
mit la foaia „Unirea“, ca nu cumva să-l 
cionteze — precum e datina unor redac
tori; iară de altă parte, pentruea causa să 
fie publicată întreagă în „Telegraful Ro
mân“, dau aci desluşirile de lipsă.

1. Membrii „Academiei Române“ stau 
la înălţimea culturei, totdeuna au arătat 
înţelepciune, şi cătră cei de dincoace de 
Carpaţi bunăvoinţă, ori sunt ei uniţi, ori 
neuniţi; ba, faţă de membrii uniţi au ară
tat deosebită consideraţiune. In urmare, să 
nu creadă cineva, că şi numai un membru 
s'ar putea conduce din punctul de vedere 
al unirii ori al neunirii. Bunca, ca unit, 
n’are nici un contrariu!

2. Eu, în toată viaţa mea am arătat, 
nu numai simpatie, ci şi iubire cătră uniţi. 
In 16 Aprilie 1856 în Viena am făcut o 
poezie: „Cătră Timoteiu Cipariu*. In 9 Ia
nuarie 1858 în Pesta o poezie cătră: 
„Foaia Gazetei Transilvaniei“. In 12 Nov.
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1863 în Lugoş o poezie: „La moartea lui 
Andreiu Murăşanu“. In 1883 discursul meu 
de recepţiune „la Academia Română“ a 
fost: „Viaţa şi operele lui Petru Maior“.*) 
In 23 Aprilie 1904, ca delegatul „Acade
miei Române“ am ţinut cuvântare la sfin
ţirea crucii dela mormântul lui George Ba- 
riţ în Sibiiu; în 10 Sept. 1907 asemenea 
ca delegatul „Aoademiei Române“ am vor
bit la înmormântarea lui Iosif Vulcan; iară 
în 1901 (Analele Ac. Române pag. 200) 
soartea a vrut, ca eu să fao propunerea 
pentru alegerea dlui Dr. Augustin Bunea 
de membru corespondent al „Academiei 
Române“.

Am vorbit ca fiu şi frate, cu toată 
dragostea naţională, i-am glorificat pe toţi, 
ca Români şi literaţi, şi în toată literatura 
noastră de veacuri, nu sunt vorbe eşite 
din inimă, aşâ cum eu le-am rostit pentru 
aceşti uniţi. - -  Şi aş avea drept să le zic 
uniţilor: „Arătaţi din toate veacurile noa
stre numai trei şire ale unui unit, cătră 
un neunit, zise şi scrise cu atâta dragoste 
frăţească şi românească, precum eu am 
vorbit şi scris despre şi cătră uniţi*. Deci 
nu e adevărat, că eu aş aveâ pismă şi ură 
în contra unitului Bunea.**)

Şi deşi câţiva uniţi s’au purtat foarte 
mizerabil faţă de mine, aşâ încât unul voiâ 
să-mi prăpădească tot viitoriul meu, — eu 
nu mi-am schimbat simţul faţă de uniţi, 
pentrucă eu totdeuna am fost mai mare 
Român decât ortodox, precum se vede şi 
din faptele mele mai sus citate.

3. E însă o altă întrebare, că cum 
să te porţi faţă de „istoricul* Bunea?

Dl Dr. Augustin Bunea în 1902 a 
scris: „Vechile episcopii româneşti“, în 
1904 a scis: „Ierarhia Românilor din Ar
deal şi Transilvania“.

Cărţile acestea au declarat războiu 
bisericei ortodoxilor. Ia 1903 a apărut în 
Sibiiu: „Şovinismul confesional-1, studiu cri
tic, de Veridicus, care la pag. 25 arată, 
că dl Dr. Bunea, când scrie despre vre-un 
episcop român de dinainte de unire, îl 
titulează: pseudoepiscopul, perfidul vlă
dică Ion de Cafa, despre Marcu dela Fe- 
leac şi Petru Danciu zice, că aceştia erau 
neşte simplii şarlatani, apoi pe un episcop 
îl numeâ viclean, pe alţii: mincinoşi, im
postor, făţarnic, farsor, etc. Intr’adevăr, e 
o batjocură asupra episcopilor şi bisericei 
ortodoxe, oum nu a scris nici chiar un 
calvin!

Au urmat răspunsuri la cărţile dlui 
Bunea. In 1904 Teodor V. Păcâţian a ti
părit: „istoriografi vechi şi istoriografi 
nuoi“. In 1905 apare „La Ierarhia Româ
nilor din Ardeal şi Ungaria*, de mai mulţi 
ortodoxi. In 1906 „Mitropolitul Sava II. 
Brancovici“ de VasUe Mangra, în 1908 
„Ierarhia şi Mitropolia bisericei române 
din Transilvania şi Ungaria“, de Vasile Mangra.

Aceşti autori au trimis cărţile lor şi 
în România, chiar şi membrilor dela „Aca
demia Română“, şi acolo a început a se 
forrná un curent în contra dlui Bunea. 
Crede cineva, că psihologiceşte e posibil, 
ca un ortodox din România să-şi amor- 
ţască simţul religios şi al stimei cătră bi
serica sa, şi să nu se revolte la batjocu
rile dlui Bunea asupra bisericei neunite, 
ori simţul său să nu se simtă vătămat? 
Vedeţi, eu nu am produs nimica din cu
rentul în oontra dlui Bunea, ci el însuşi 
şi l-a pus la cale!

Dar apoi mai în anul din urmă, mai 
mulţi răsăriteni de dincoace de Capaţi au 
scris epistole unor membri dela „Ac. R.* 
asupra influenţei batjocurei acesteia, şi 
am auzit şi aceea, că unii membri au 
cerut anume informaţiuni. Şi eu pe acasă 
încă am auzit, cumcă episcopii noştri şi 
tot clerul sunt foarte mâhniţi pentru in- 
zultele făcute de dl Bunea, aşâ, încât şi 
dincoace de Carpaţi s’a format o opiniune 
publică a răsăritenilor, contrară dlui Bu- 
neai Şi cei din Bucureşti trebuiau să iee 
în consideraţiune şi opinia publică de aici.

Nu mă supăr, că „Unirea“ m’a acu
zat în modul arătat, pentrucă pot eu în viaţă 
să apăr adevărul referitor la acuzare, şi 
mai bine eu să-mi descriu istorioara, de

*) Aveam lipsă de mai multe date pentru bio
grafia lui Petru Maior. Am rugat pe conşcolarul şi 
amicul meuDr. Iacob Brăuduşan, (îmi pare, că atnuci 
eră fiscal bisericesc în Blaş), ca să roage pe domnii 
canonici, profesori de acolo, să-mi deie atari date. 
Brănduşan mi-a răspuns, qă a rugat pe mai mulţi şi 
toţi au zis, că n’au date despre Petru Maior. Vedeţi, 
cât de prevenitori sunt blăjenii şi cătră Petru 
Maior I Pe când lucram, mă întâlnesc în Pesta, în 
casa Dlui Schiau, cu 11. Sa Dl Dr. Vict. Mihályi, a- 
tunci episcop în Lugoş şi mă plâng asupra blăjenllor. 
11. Sa m’a mânat la Roma, la Propaganda fide, că 
acolo de bună samă sunt date despre Petru Maior 
şi le voiu căpătă. Am trimis la Roma o rugare în 
limba latină. Din 1882 nici pănă azi nu a sosit răs
puns. Mai târziu, dupăce mi-am ţinut discursul de 
recepţiune: Viaţa şi operile lui Petru Maior, — am 
experiat positiv, că blăjenii aveau date despre Petru 
Maior. Dar ce motiv puteau aveâ, decât că nu le dau 
unui neunit. Dar ne mai întâlnim.

**) Am avut norocirea, ca pe Dl Bunea să-l 
cunosc în persoană. In câteva secunde mi-a câştigat 
toate simpatiile şi l-am aliat de un bărbat distins, cu 
demnitate în viaţa, şeeial̂  Aşa «ic şi aşa şimt şi azi.

cât după moartea mea să mintă vr’uu 
anonim.

4. Când am plecat din Sibiiu la Bu
cureşti, în 1907, mai mulţi mi-au zis: „Să 
nu outezi să votezi cu Bunea“ etc. Uşor e 
a zice aşâ, dar aceştia nu merg la Acade
mia, că să-şi ţână spatele la bâta dlui 
loan Bian şi a dlui Dimitrie Sturdza.

Fireşte, că la Academie Dl Bian re
prezintă interesele uniţilor şi astfel şi ale 
dlui Bunea. Vincenţiu Babeş din secţiu
nea istorică a murit; eu din secţiunea 
istorică fiind şi bănăţan am fost conside
rat, că represint interesele pentru locul 
lui Babeş. Mult am cugetat cum s’ar pu
teâ aplanâ causa aceasta, căci Bunea e 
istoric bun, dacă n’ar fi vătămat biserica 
răsăriteană şi pe episcopii ei. Şi am ve
nit la ideea, că „Academia Română* în 
acelaş mod să distingă pe doi luptători de 
direcţie opusă, pe Bunea şi pe Mangra, 
pentru-că atunci poate-că şi publicul se 
va linişti. M’am dus deci în bibliotecă, şi 
din „Enciclopedie* mi-am descris biografia 
lui Mangra şi datele despre operile lui, şi 
mi-am pregătit propunerea.

Am comunicat planul acesta cu dl 
Bian, şi spre suprinderea mea şi dânsul 
a combinat asemenea şi mi-a arătat pro
punerile sale făcute pentru Bunea şi Man
gra. Şi ne-am înţeles.

A rămas ca dl Sturdza să concheme 
o şedinţă în secţiunea istorică, ca să ne 
consultăm în secţiune. Şedinţa nu s’a ţi
nut, şi treaba a rămas — zicând aşa — pe 
alt an. Am încunoştiinţat pe dl Mangra, 
şi l-am rugat, ca el să-mi descrie biogra
fia şi să-mi dee date despre luorările sale, 
pentru-eă cu acele din Enciclopedie eu nu 
eram îndestulat. Dl Mangra mi-a răspuns, 
că nu primeşte nimica dela „Academia 
Română“, şi să nu-1 propun. Motivele nu 
mi le a spus.

5. In sesiunea generală din Martie 
1908 am aflat un curent şi mai hotărât în 
contra dlui Bunea. Nime n’a pomenit, că 
Bunea e unit, — ci aceia, cari aveau excep- 
ţiuni în contra lui, vorbiau numai despre insultele din cărţile lui. Se ştiâ, că domnii 
Bian şi Sturdza sunt pentru Dl Bunea.

Eu, cu gândul la Bunea şi la natura 
Dior Sturdza şi Bian, presimţiam, că va ră
sări un viscol asupra mea. Mă temeam 
de intrigile, mâniile acestora. Odată eram 
referent asupra unei cărţi de premiare şi am 
recomandat-o, apoi şi comisiunea de premii 
cu toate 9 voturile a recomandat-«}. In 
plen dl Bian şi Sturdza au avut altă pă
rere, şi pentrucă am susţânut părerea mea, 
dl Sturdza ca din senin m’a trăznit, şi a 
atins greu pe ardeleni. Dar şi eu em stri
gat de s’a auzit pănă — la palat. Apoi 
şi de altădată am fost vătămat prin ei. 
Fentru aceasta eu unui membru din Ar
deal şi altuia din România i-am spus, că 
eu, când se va propune candidarea lui 
Bunea, nu mă duc în secţiunea istorică, 
şi voiu absentâ şi dela votizare. Şi le-am 
spus căuşele mele. „Nu, î-mi răspunseră, tre
bue să stai în faţă şi îu luptă, că şi noi 
suntem aci.“ — „Apoi bine, de mă veţi spri
jini mă voiu luptâ.“ Aceasta am atins nu
mai ca să arăt, că eu am intrat în curen
tul dela Academie, şi nu eu am făcut cu
rent în contra dlui Bunea. După aceasta 
s’a început combinarea pentru un nou 
membru în locul lui Vincenţiu Babeş.

Cei din România au eşit mai nainte 
cu planul, -că în locul lui V. Babeş să se 
aleagă dl Dr. Al. Mocsonyi, pentrucă cu 
acesta să ţineau siguri la alegere, dar dl 
Mocsonyi nu a putut să primească, ci a 
recomandat pe dl Dr. G. Popoviciu, pro
topop în Lugoj. La aceasta s’au învoit 
mai mulţi şi apoi am pregătit propu
nerea.

6 Dl Bian, ca bibliotecarul Acade
miei, a văzut cărţile scrise (mai sus citate) 
în contra scrierilor dlui Bunea, şi cred 
că le-a şi cetit şi astfel a fost informat 
despre opinia ortodoxilor din Ungaria. Dl 
Bian trebuiâ să cunoască şi curentul ce 
s’a produs în România în contra dnului 
Bunea şi trebuiâ să nu propună alegerea 
dlui Bunea. Dar şi dl Sturdza, nu nu
mai ca secretar general, ci şi ca minist ru- 
prezid9nt, trebuiâ să aibă cunoştinţe des
pre mişcarea literară şi de opinia publică, 
deosebi din Ungaria. E rău dacă n’a ştiut, 
şi e şi mai rău dacă a ştiut, şi totuşi a 
vrut să forţeze alegerea dlui Bunea, în 
contra opiniunii clerului nostru din Un
garia, şi doar numai din motiv: „Aşa vrea 
Bian, şi aşa vreau şi eu“.

La început se vorbia, că dl Dr. I. 
Bogdan va face propunerea în secţiunea 
istorică, pentru candidarea dnului Bunea, 
dar apoi dl Bian a mijlocit, oa dl Sturdza, 
ca secretar general şi ministru-prezident, 
cu autoritatea sa cea înaltă să facă pro
punerea pentru dnul Bunea, căci atunci 
doar nu va cutezâ nimenea să fie în oon
tra lui.

Când s’a ştiut acest plan, o indig
nare mare a cuprins pe membrii, cari erau 
conţeleşi. S’a început o înverşunare în 
oontra dlor Bian şi Sturdza. Nu mai era

acum Bunea obiectul de luptă, ci pentru 
îndrăzneala cea mare, lupta se îndreptă 
în contra dlui Bian şi Sturdza. Cugetaţi 
numai, unitul Bian să facă pe Sturdza, 
ca acesta să se pună în conflict cu clerul 
şi biserica sa!

Dl Sturdza, propunerea compusă de 
Bian şi purisată de L. a cetit-o în şedinţa 
secţiunii istorice şi numai trei inşi au vo
tat pentru ea, iar 4 inşi contra, aşa încât 
propunerea a căzut (vezi „Tel. Român* 
nr. 44 1908). Sturdza mă ocărî „vrei să 
aduci şi la „Academia Română“ cearta 
religioasă de dincolo?* Eu am răspuns: 
„Dtaz ci!“ Vedeţi! în contra opiniunii pu
blice cu forţa vrea să bage pe dl Bunea 
— şi totuşi zicea, că eu fac ceartă! Mie
lul turbură apa.

Dar fireşte, că fără răsplată, fără re- 
muneraţiune din partea domnului Bian şi 
Sturdza nu am putut să rămân, pentrucă 
ei au cugetat, că am merite pentru acea
sta. Bian a vorbit unor membri asupra 
mea, şi aceştia mi-au spus. Eu lui nu i-am 
făcut nici o observaţiune, dar unui mem
bru i-am răspuns: „Şi Ţiganii au drept 
să se măgărească unul pe altul la spate; 
pentruce să n’aibă acest drept şi unii mem
bri academici?“*)

Eu aici am să mai declar, că perso- 
nalminte mult preţuesc pe dnul Sturdza, 
pentrucă e un bărbat de stat genial, are 
cunoştinţe multe pe toate terenele, încât 
trebue să 1 admiri, e bărbat de onestitate 
care a zis diregătorilor „honeste vivere\ te- 
saurele cele mai mari, sub mâna lui cu
rată sunt asigurate, şi ca secretar gene
ral susţine ordinea cea mai bună la „Aca
demie“, şi în genere de multeori ai aveâ 
să te închini lui; dar spre nenorocirea sa 
şi a noastră, a Academicianilor, e foarte 
nervos, uşor iritabil; de şoptirile unora e 
impresionat, aşa încât cu bâta lui Bian 
m’a bătut şi pe mine şi pe alţii.

Sturdza după şedinţa din secţiune, 
în iritarea sa cea mare a demisionat ca se
cretar general. Eu ca să-i arăt, că perso- 
nalminte nu am nimic cu dânsul şi-l sti
mez, i-am zis: „Nu primim dimisiunea, te 
rugăm, ca să rămâi cu noi 1“ Dar dânsul 
mi-a răspuns: „Taci! Eşti cel de pe urmă 
înaintea mea.“ Aşadar m’a plătit şi pe 
mine cât de bine!

Eu, om de 78 de ani, am trăit tot 
în onestitate şi moralitate, şi am nizuit, 
ca faptele mele să fie de virtute, apoi 
prin diliginţa mea am fost dedat, ca pre
zidenţii mei, dela tribunale şi tabla re
gească ungară, să mă îmbrăţoşeze, ba 
unul a stat să mă poarte pe palme. Eram 
dedat a fi între oameni nobili, şi acuma, la 
Academie, am căzut sub biciul academic. 
Dar decâteori pocneşte acelaşi biciu în 
Academie! Ce face dedarea!.. Eu prin 
acea batjocură nu am pierdut nimica, 
dar ce vaioare a câştigat demnitatea A- 
cademiei? Pricepeţi acuma, că m’am pus 
pe un altariu, — ca să mă sacrific.

Înainte de a ne despărţi, au vorbit 
unii, „Bunea ne puteâ cruţâ de înverşunarea 
aceasta. Trebuiâ să-şi tragă consecinţa 
opurilor sale din opiniunea publică şi 
să scrie dlui Bian, că nu reflectează la ale
gerea de membru ordinar. Că deşi ar fi 
fost candidat, nu ar fi fost ales“...

Acum vedeţi cei dela „Unirea“, că 
eu n’am lucrat din pizmă şi din ură în 
contra unui unit, şi că unii de acolo, din 
Blaj, de atâtea ori sunteţi aşâ de nedrepţi I 
Sapienţi bus sat.

Sibiiu, Maiu 1908.
Dr. At. Marienescu.

Dela despărţământul Sibiiu al 
„Asociaţiunii,“

După stăruinţele repeţite, despărţă
mântul Sibiiului a ajuns anul trecut a 
aveâ relativ cel mai mare număr de mem
bri ai Asociaţiunii.

Mai nainte stâ în această privinţă 
în frunte Timişoara.

Cu toate aceste, nici pe departe nu 
se poate afirmâ, că putem fi mulţămiţi 
cu această situaţiune. Comitetul a com
pus nu de mult o consemnare a acelor 
inteligenţi cărturari şi fruntaşi din comu
nele ce aparţin despărţământului şi cu 
durere a constatat, că este prea mare nu
mărul acelora, cari pe uşor s’ar puteâ în
scrie în şirul membrilor ordinari şi ar pu
teâ aohitâ taxa destul de neînsămnată. 
Dintre preoţii dela sate a ambelor bise
rici surori abia sunt câţi-va inşi membrii. 
Lipsesc mulţi dintre cei cu parohii mai 
bune şi cu greutăţi de trai mai puţine. 
Asemenea stăm cu învăţătorii şi cu alţi 
fruntaşi.

Astfel comitetul s’a văzut îndemnat 
a descoperi această stare în un apel pu
ternic şi totodată şi călduros, trimis per
sonal la adresa tuturor.

*) Apoi dl Bian a umblat prin Ardeal şi pe 
la Sibiiu, fireşte ca n’a publicat de contrarul’uni
ţilor.

luară pânea în mână, o examinară, clăti- 
nară din cap, şi o puseră pe masă.

— „Omul acesta e nerod*, — ziceau 
ei. „Cum poate cere ca fata noastră să 
mănânce aşa ceva “ ?

Dar Susana tăie o bucăţică din pâne, 
şi-o aruncă la o parte. N’o putea mânca 
de amară ce eră. Tăiă şi a doua zi o bu
căţică. şi n’o mai aruncă, ci o mâncă. A 
treia zi aşa, a patra zi aşa, şi tot aşa, 
pănă s’a învăţat fata de nu mai puteâ 
fără ea.

Peste un an şi o zi, când tinărul că
lător s’a abătut earăşi pe la casa lor, Su
sana i-a căzut în braţe de bucurie. Eră 
numai voe, căci 6râ frumoasă, nu mai aveâ 
sbârcituri pe obraz, îi dispăruse de tot.

— „Ce pâne e aceea din care mi-ai 
dat?“

— „O am dela o vrăjitoare bătrână, 
pe care o cunoşti tu bine!“

— „Şi cum se numeşte pânea a- 
ceasta ?“

— „DatorinţaI Cine o mânâncă e 
mulţămit, şi cine e mulţămit, nu vede în
creţituri pe îaţă. De aceea le-ai perdut 
şi tu.“

Şi bucurie mare la casa Susanei, 
şi . . . .  dar sfârşitul nu-1 mai spun. E 
acelaşi, ca în toate poveştile, cu nuntă, ve
selie, lăutari şi vin, ca la Cana Galileii.
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Ca fraze goale şi bombastice şi cu 

însufleţiri platonice, nu vom mântui cul
tura naţională a neamului. Alte popoare 
în situaţiunea noastră jertfeso mult mai 
mult pentru idealul lor.

E  timpul suprem, să dovedim şi noi 
mai multă sinceritate în însufleţirea noa
stră şi să jertfim barem ceea-ce putem pe 
uşor pentru un scop atât de ales.

îndemnăm deci şi pe această cale pe 
toţi, să se grăbească a în tiâ  în şirul mem
brilor celei mai vechi societăţi culturale 
a noastre.

Comitetul desp. Sib iu.

NOUTĂŢI.
Fundaţinnea Şaguna. Reprezentanţa 

acestei fundaţiuni şi-a ţinu t Sâmbătă, îu 
10 Maiu 1908, şedinţa sa anuală sub pre
zidiul I. P. S. Sale Metropolitului loan 
Meţianu, iară funcţia de referent a împli
nit-o asesorul Dr. E M. Cristea. Din suma 
bugetară pe anul acesta s’au votat aju
toare următoarelor paroh ii: a) în scopul 
zidirii de biserici sau pentru adaptări ra
dicale a celor vechi: 1. Băniţa de lângă 
Petroşeni 100 cor., 2. Berghia 600 cor.,
B. Cara 400 cor., 4. Petreni 400 cor., 5. 
Filiei Curpeni200 cor., 6. Jernea-săsească 
500 cor., 7. Rohia 600 cor., 8. Sânbenedic 
800 cor., 9. Sânger 500 cor., 10. Roşia de
1. Sibiiu 500 cor., 11. Disnăieu 300 cor.,
12. Câmpeni 1400 cor., Murăş-Oşorheiu 
2000 cor., b) pentru zidiri de şcoale: 1. 
Câmpeni-Surduc 400 cor., 2. Chezdi-Vâ- 
sârhe'y 200 cor., 3. Gostila 200 cor., Ma- 
tăşeşti 100 cor., 5. Meteş 40O cor., Petea 
de câmpie 300 cor., Poşaga de jos 500 
cor., 8. Roşcani 300 cor., 9. Sirbi 300 cor., 
10. Viscri 400 cor., 11. Zlagna dela Ag
nita 300 cor., 12. Sărtăş 200 cor., 13. Pe- 
teritea 200 cor. Binecuvântată să fie în 
veci amintirea acelui mare Arhiereu ro
mân, din a cărui fapte vor izvorî mereu 
puteri dătătoare de viaţă pentru poporul 
nostru. Găsim foarte nimerită purcederea 
de a ne întări centrele protopopeşti, dip 
oraşe, unde de multeori dispunem de cele 
mai sărăcăcioase mijloace spre a ne în
tări. Deci rând pe rând — trebue să ne 
ridicăm în toate centrele protopopeşti bi
serici, cari să stee cu demnitate alăturea 
bisericilor, ce le au celelalte confesiuni 
şi neamuri. Cu această ocaziune s’a ales 
în locul protopopului îeposat 1. Papiu 
noul protopop JDr. loan Stroia şi în locul 
membrului Petru l'ipoş, asemenea mort, 
asesorul P. Lucuţa, membrii noi în repre- 
sentanţa fundaţiunei Şaguna.

*
Comisar ministerial la esamenele 

de m aturitate dela gimnaziul superior gr. 
ort. român din Braşov a fost numit şi 
pentru anul acesta domnul Moldovan Ori
góidé, profesor universitar în Cluj.

•
Dela comitat. Comitetul permanent 

al comitatului Sibiiu ţine şedinţă Sâmbătă 
în 30 Maiu la oarele 9 dimineaţa, în sala 
mică a casei comitatense.

#
Legea medicilor. Marţi domnul mi

nistru de interne, contele Andrássy, a pre- 
sentat dietei un proiect de lege despre re- 
gularea afacerilor sanitare. In  înţelesul 
acestui proiect de lege, medicii comunali 
şi de cerc vor fi plătiţi în viitor din par
tea statului, şi salarul fundamental al lor 
va fi de 1600 coroane la an, primind fie
care din ei şi adaos personal, pănă la 800 
coroane la an. Se regulează în legea a- 
ceasta şi posturile de moaşe comunale, cari 
remân şi pentru mai departe să fie plătite 
din partea comunelor.

*

Concurenţă. Cetim în „Gazeta Tran
silvaniei“, că banca „Ardeleana* din Orăştie 
a luat conclus se deschidă filială în Alba- 
Iulia, iar banca ,lu liau din Alba-Iulia e pe 
cale de a aduce conclus, se deschidă şi ea 
filială în Orăştie. Ajungem de râs cu 
băncile.

*

In Gothatea, protopresbiteratul Iliéi, 
sinodul parohial al bisericei gr. ort. ro
mâne a hotărît cu mare însufleţire edifi
carea unei biserici nouă. Ajute-le Dum
nezeu bunilor credincioşi să şi-o vadă în 
curând ridicată şi dată înaltei sale misiuni, 
de a mâDgăiâ şi întări în credinţă pe cei 
buni.

#
Statua Iui Vasile Lascar. Duminecă 

s’a făcut în Bucureşti desvălirea statuei 
lui Vasile Lascar, fost m inistru şi mare băr
bat de sta t al României. Serviciul divin 
l’a oficiat P. S. Sa Arhiereul Sofronie Vul- 
pescu, încunjurat de număros cler. A vor
bit apoi ministrul de finanţe Emil Costi- 
nescu şi primăriul oraşului Bucureşti, Vin- 
tilă Brătianu. Regele Carol I. a fost re- 
presentat la actul desvâlirii prin un adju
tan t regal.

Băile dela Mercurca. Deschiderea 
băilor de apă sărată dela Marcurea să 
face Duminecă în 31 Maiu nou. Preţurile 
pentru camere şi pentru băi rămân tot 
cele vechi, cu toată scumpetea anului a- 
cestuia.

*

f  Dumitru Sécürea, paroh gr.-ort. 
în Tălmăcel, după lungi şi grele suferinţe, 
fiind în etate de 84 am şi în anul al 56 lea 
al preoţiei sale, şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământeşti se vor 
depune spre vecinică odihnă în cimiterul 
gr.-or. din Tălmăcel, Sâmbătă, în 17/30 
Maiu, la oarele 10 a. m. Odihnească în 
pace!

*
Dela bncătăria comună. Faţă cu 

ştirile răspândite din răutate, că bucătăria 
comună din Sibiiu se va desfiinţa cât mai 
curând, cei dela conducere avisează pu
blicul interesat sibiian, că bucătăria co
mună nu numai că nu şi sistează activi
tatea, ci dela 1 Iunie dă cost şi în localul 
propriu din H uetplatz Nrul 16 persoanelor 
singuratice, cari acolo vreau să iee masa, 
şi anum°, cu 24 de coroane porţia pen
tru  o persoană. Doritorii de a beneficia de 
acest favor, domni şi doamne, sunt rugaţi 
să se anunţe în localul num it şi să sub
scrie lista ce s’a deschis, cerând informa- 
ţiuni amănunţite dela doamna Julia Schu
ster, econoama bucătăriei comune.

*
Rugare. Acei onoraţi economi, cari 

din incidentul sămănăturilor din anul a- 
cesta au avut ocasiunea de a observa cre
şterea săminţei de napi veritabile întipă
rite şi a celei neîntipărite sunt rugaţi a 
comunica observaţiile lor pentru sămânţa 
de napi neîntipărită, din orice isvor ar fi 
aceea procurată, firmei Edmund Mauthner, 
comerciant o. şi r. de sămânţă în Buda
pesta, strada Rottenbiller nr. 33. De oarece 
firma Mauthner are lipsă de aceste date, 
nu numai în interesul purului adevăr, ci 
şi în interesul economiei generale, se roagă 
numita firmă pe calea aceasta, exprimân- 
du-şi mulţămirile înainte, ai comunica ace
stea în decurs de 8 zile, chiar şi numai
prin o cartă poştală.*

Mulţăuiită. Mărinimosul oredincios 
şi domn evlavios din Sălişte. Nie. Dancu 
dimpreună cu soţia sa Paraschiva, a dăruit 
pentru terminarea clădirei bisericei nouă 
suma de 100 cor., dorind numiţii dona
tori să se numere între ctitorii şi binefă
cătorii bisericei noastre de aici. Biserica 
noastră e mândră, că se poate bucura de 
astfel de binefăcători, cărora subsemnatul 
în numele credincioşilor le aduc şi pe ca
lea aceasta cele mai călduroase mulţă- 
mite. Dzeu să le răsplătească faptele şi 
să le lungească firul vieţii încă întru mulţi 
fericiţi ani. Boz, la 13/26 Maiu 1908. loan 
Stăngu, paroh.

*

La fondul de 20 fileri al „Reuniu- 
nei sodalilor români din Sibiiu“, pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare 
au mai dăruit: Arsenie Vlaicu, directorul 
şcoal. comerc. (Braşov) 1 cor., Dr. Nicolae 
Bălan, prof. sem. (Sibiiu) 20 fii., portărelul 
reuniunei rom. de înmormântare sibiiene, 
Petru Tălmăcean, din prilegiul morţii ma
mei sale Eva n. Moldovean 1 cor., iar 
următorii, procurând prin mijlocirea se
cretarului reun. rom. agricole sibiiene, 
Vie. Tordăşianu, seminţe de zarzavaturi, 
nutreţuri măestrite, etc., dăruesc şi anume : 
loan Moldovan, înv. (Sânmihaiul-inf.), loan 
Gavrilescu, paroh (Ţinţari) George Do 
brin, înv. (Voila), loan Răchiţan (Vuco- 
var), Daniil Răchiton (Mezö-Galombod), 
fiecare câte 10 fileri., Dr. Aurel Crăciu- 
nescu, prof. sem. şi Emanuil Beşa, paroh 
(Zlatna), câte 20 fii., Traian Petrişor, pa
roh (Guşteriţă) 40 fileri şi Mioara Viorica 
Tordăşianu, împlinind vârsta de 14 luni, 
10 bani.

*
Concert în Blaj. Teologii din Blaj 

aranjază concert în ziua de 4 Iunie (săr
bătoarea înălţării Domnului), în sala de 
gimnastică a gimnasiului de acolo cu bine- 
voitoriul concurs al domnului profesor Ia- 
cob Murăşanu. Preţul de in tra re : de per
soană loc I. 2 cor., loc II. 1 cor. 50 fii., 
loc de stat 1 cor. începutul la orele 7 
şi jum. seara. Venitul curat este desti
nat fondului pentru înfiinţarea unui orfa- 
notrofiu. Gontribuiri şi suprasolviri ma- 
rinimoase se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale ziaristică.

Oficială.
Consistorul aşteaptă trimiterea 

discului dela Florii pentru fondul 
de pensiune, iar parohii să îndato
rează a controla epitropiile, dacă 
au solvit premiile de asigurare con
tra focului, căci apropiindu-se căl
durile verii, în multe locuri se pot 
întâmpla primejdii neprevăzute.

E C O N O M I E .

Plantarea de pomi din Şura-mare.
Reuniunea română agricolă sibiiană, 

precum se ştie, împarte membrilor sei din 
câte o comună la an câte un altoi măr 
pătul, sau alt soiu de meri. Scopul ur
mărit este, ca cultivătorii să se îndeletni
cească cu cultura în massă (în mare) a 
puţine, dar cu atât mai alese soiuri de 
poame. Predarea altoilor e împreunată 
de regulă cu instrucţiuni teoretice şi prac
tice din pomărit, ba altoii dăruiţi să pun 
în pământ, se plantează în grădinile mem
brilor prin anume trimişi ai comitetului 
Reuniunei. Cu un cuvânt, şi această lu
crare a harnicei noastre Reuniuni, e cât 
se poate de folositoare şi prin urmare cât 
se poate de sărbătorească pentru noi să
tenii, cari numai arareori ne bucurăm de 
oaspeţi distinşi, anume veniţi să stea cu 
noi de vorbă, să ne dea poveţe de îna
intare.

Comitetul Reuniunei, prin mijlocirea 
parohului nostru Nicolae Opriş şi a învă
ţătorului loan Opriş, ne-a adus de cu 
vreme la cunoştinţă, că în primăvara de 
faţă vom primi câte un altoi măr, care va 
fi plantat în grădina fiecărui membru, şi 
că în acest scop să pregătim gropile de 
lipsă şi cum să le pregătim.

Duminecă după Sf. Paşti, trimişii 
Reuniunei, domnii Aurel Cosciuc, membru 
în comitet şi secretarul Vio. Tordăşianu, 
au sosit în mijlocul nostru, întimpinaţi de 
dragostea obştei noastre, însetate de po
veţe. După sfânta slujbă bisericească 
ne-am adunat ou mic cu mare în curtea 
şcoalei, unde secretarul Tordăşianu ne îm
părtăşeşte scopul ce Reuniunea îl urmă
reşte prin lucrarea de faţă şi ne roagă pe 
toţi să ascultăm prelegerea directorului 
nou înfiinţatei şooale economice consisto
riale a dlui A. Cosciuc.

Dl Cosciuc începe prin a ne vorbi 
despre prăsirea pădureţilor şi stărue să ne 
folosim mai ales de pădureţii prăsiţi de 
noi înşine din simburi. Trece la strămu
tarea pomişorilor, apoi la altoire, la unel
tele de folosit şi ajunge la croirea altoi- 
lOr, lucruri pe cari ni-le-a predat în mod 
nu se poate mai la înţeles. Ajungând la 
plantarea altoilor ne arată cum are să se 
sape groapa; cât de adâncă şi cât de largă 
are să fie, cum trebue să urmăm cu pă
mântul scos din groapă, cum să fie şi cum 
să se bată p8rul, de care are să se lege 
altoiul, cum să urmăm la oiontarea rădă
cinilor şi a crengilor, etc. După instruc
ţiunea practică, dl Cosciuc a luat amână 
pomul, şi cu ajutorul uneltelor de pomă- 
rit, l-a trecut prin toate lucrările pănă la 
aşezarea lui în pământ. Dela grădina şco
lară am trecut în grădinile altor membri, 
unde ni-s’au dat nouă poveţe. După toate 
cele auzite din graiul dlui Cosciuc, tre 
bue să ne bucurăm, că atât consistorului, 
oât şi Reuniunei agrioole i-a suoces să 
câştige pe acest tinăr priceput şi harnic 
la lucrările lor, ce tind la răspândirea cu
noştinţelor din economie şi prin aceasta 
la bunăstarea şi înflorirea noastră econo
mică. .

Terminate lucrările din pomărit, 
ne-am întrunit în sala mare a şcoalei, unde 
secretarul Tordăşianu ne-a vorbit timp de 
aproape 3 oare despre foloasele însoţirilor 
de tot soiul. Ne a arătat la ce anume re
zultate au ajuns tovărăşiile agricole, în
temeiate cu concursul reuniunei agricole, 
cum ele dispun de maşini de sămânat, de 
pluguri sistem Sack, de grape de muşchi, 
de tăvăliguri, de triore, şi până şi de ma
şini de îmblâtit, al căror preţ se apropie 
la ÎO'OOO cor. Ne vorbeşte cum prin m ij
locirea tovărăşiilor se pot procura seminţe 
fel de fel, pomi, vite de prăsilă, etc. Tre
când apoi la însoţirile de credit săteşti 
sistem Raiffeisen, arată cum elesealcătuesc 
cu puţini bani şi cu toate acestea prin ele 
ne putem ajuta la cumpărări de moşii, la 
cumpărări de unelte economice, la cazuri 
de perire a vitelor, la asocieri de lăptării 
şi untării, etc. etc. Ne arată roadele bine
cuvântate, la cari au ajuns însoţirile al
cătuite cu concursul reuniunei agricole şi 
cum unele din acestea astăzi lucrează 
siugur cu capitalele depuse la ele spre 
fructificare, cu fondurile de rezervă şi cu 
cuotele de câte 20 cor. ale părtaşilor, şi 
cum prin urmare ele nu mai datoreso cu 
nimic la alte bănci, etc. De încheiere, fă- 
cându-ne cunoscut articolul „Bănci şi to 
vărăşii* din Nrul 19 al „Rev. Econ.*, în 
care se pledează împotriva înfiinţării de 
bănci pe acţii, apelează la noi să alcătuim 
o însoţire Raiffeisen în Şura-mare.

După dl Tordăşianu ia cuvântul pa
rohul Nio. Opriş şi arată cum reuniunea 
agricolă prin trimişii săi, cari ne caută la 
vetrele noastre, nu urmăreşte decât scopul 
luminării şi al bunei stări a ţăranilor şi 
se declară gata să între de primul în în
soţire. Exemplul vrednic, a aflat vrednici 
urmaşi şi astfel înscrisus’au cam 30 eco
nomi Ia însoţire. Aceasta s’fc fi eonstituit

şi a ales prezident pe parohul N. Opriş, 
iar la celelalte posturi to t fruntaşi. Dl 
Tordăşianu a luat angajamentul să pre
gătească actele recerute la înregistrarea 
firmei şi astfel în scurtă vreme o să a- 
vem în Şura-mare un aşezământ, care va 
lucra la fericirea vremelnică a noastră.

Dacă şi această lucrare a fost de 
Dumnezeu binecuvântată, vrednicia îi re
vine parohului Nie. Opriş, învăţătoriului 
I. Opriş şi dşoarei Sofia Vasilie, cari cu 
toţii au fost la posturile lor.

, Învingătorul“.

Din public.*)
Mu Iţă m ile publice.

La convenirea noastră socială din 16 
Maiu c. următorii au binevoit a supra- 
solvi respective a-şi răscumpăra biletele 
de intrare şi anum e: II. Sa dl Dr. At. 
Marienescu, membru al Acad. Rom., Paul 
Muntean, c. şi r. colonel în penz., Pant. 
Lucuţa, casar oonzist., loan Petraşcu, mă- 
estru croitor, fiecare câte 2 cor., R. Pla- 
toş, paroh (Turnişor), Aur. Cosciuc, con
ducătorul şcoalei econ. conzistoriale, G. 
Săsărman, m ăestru pantofar, Petru Bota, 
măestru croitor, fiecare câte 1 cor., Dr. 
llie  Iancu, medic (Tălmaci) 1*80 cor., O. 
Tăslăuanu, secretar la „Asociaţie*. I. Căl- 
boreanu, Dr. Iiariu Holom, când. de adv., 
Colceriu (Sighişoara), I. Sociu, Victor 
Fincu, funcţ. conzist., Dr. L. Turcu, când. 
de adv. şi David Mohan, funcţ. la „Al
bina*, fieoare câte 80 fii., S. Sângeorzan 
60 fii., Osváth I. şi R. Egerer, fiecare câte 
50 fii. şi Panf. Crişan 40 fii.

Cu pălăria „Dumnezeu vede“ s’a a- 
dunat prin subsemnatul prezident cor. 
17.73. Din venitul curat am adaus cor. 
25 fondului „Masa învăţăceilor meseriaşi*, 
cor. 18.20 fondului de 20 fileri, cor. 17.73 
fondului văduvelor şi câte 5 cor. fondu
lui steagului, fondului Bechnitz şi fondu
lui congresului meseriaşilor.

Ne împlinim plăcuta datorinţă a ex
prima adânc sim ţită noastră mulţămită şi 
recanoştinţă tuturor acelora, cari spriji- 
nindu-ne şi încuragându-ne, conluoră cu 
noi la consolidarea clasei noastre de mijloc.

Sibiiu, 22 Maiu 1908.
Comitetul „Reuniunei sodalilor ro

mâni din Sibiiu.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prez. notar.*
La apelul veteranului preot loan Slă- 

vescu, prin colectantul Nicolae Balteş s’a 
adunat dela credincioşii fii ai bisericei gr. 
or. Mohu aflători în America în scopul 
procurării unui prapor pentru biserica gr. 
or. din Mohu, tractul Sibiiului, suma de 
570 cor. şi anume dela următorii:

Nicolae Balteş, Nicolae Bogdan, loan 
Duma, Toader Muţiu, Nicolae Brana, llie 
Dănilă, loan Muţiu, Nicolae Dănilă, llie 
Muţiu, Hie Duma, loan Dănilă Nicolae 
Chidu, loan CâmpeaD, loan Cătană, Achim 
Ootora, loan Gavrilă, Nicolae Ir. Iancu, 
Lie Ir. Iancu, loan Simion, loan Lupu, 
Hie II. Slav, Nicolae II. Slav, loan Avri- 
gean, llie Dănilă, loan Dănilă, llie Marcu, 
Nicolae Burchia, loan I, Dănilă, Hie I. 
Dănilă, Nicolae Muţiu, Achim Gavrilă, 
llie Dănilă, Achim Şandru, Pavel Nan, 
Nicolae Pleşa, Nicolae Simion, Mih. Ivă- 
nuţiu, llie Cătană, llie Brana, Nioolae 
Dragomir, Nicolae Lazar, llie Stoica, llie 
R. Bucşa, loan Savu, loan Savu Muţiu, 
George Alduca, to ţi din Mohu, fiecare câte 
12 cor. 50 fileri, pe lângă care a mai con
tribuit şi preotul loan Slăvescu cu suma 
da 10 cor., cumpărându-se un frumos pra
por de mătasă în valoare de 570 cor.

Asemenea a dăruit pe seama bise
ricii Rudolf Schwab, comerciant în Sibiiu, 
perdelele dela uşile altarului în valoare 
de 40 cor. Tot dânsul ne-a îmbrăcat pre- 
stolul şi masa dela prosoomidie cu o stofă 
frumoasă în valoare de 45 cor.

O altă bună creştină, Ana Băltean 
din Apoldul-român a dăruit bisericei noa
stre un rând complet de odăjdii biseri
ceşti în valoare de 140 cor.

Tuturor acestor binefăcători, precum 
şi tinărului Victor Slăvescu, ales capelan 
în Mohu, pentru zelul şi osteneala des- 
voltată la procurarea praporului li-se a- 
duce şi pe această cale călduroasă m u l
ţămită publică. Mohu, în 11 Maiu 1908. 
In numele comitetului parohial: Victor 
Cărăban, prez. com. par.

Teatru.
Teatrul orăşănesc fi,n ]oe e plin totdeauna 

când se dau represent^,um din partea societăţii de 
opera a dim director Leo Bauer, semnul, că socie- 
tatea e bine compusă şi prestaţiunile singuraticilor 
artişti sunt la înălţimea pretensiunilor unui public 
ue Snm gust artistic, cum e cel din Sibiiu.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspundere»,
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Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească filia Iele- 

dinţ (Lozsăd) dă în întreprindere pe 
calea licitaţiunii minuende care se 
va ţineă Duminecă în 18/31 Maiu 
a. c. la 2 ore p. m. edificarea bise- 
ricei gr. or. române.

Preţul esclamării este de 4000

cor. după care se depune vadiu
10% . .

Licitaţia se va ţineă în cance
laria oficiului protopresbiteral gr.-or. 
din Orăştie, unde se pot vedeă şi 
condiţiunile speciale, cu planul apro
bat de Vener. conzistoriu.

Orăş t i e ,  8/21 Maiu 1908.
Vasile Domşa.

protopresbiter.

Noutate! N outate!

Spălătorie cu aburi şi institut chemic
de curătit cu maşini electrice în Sibiiu.» >

Primirea comandelor:

Str. Urezului Nr. 11 şi Färbergasse Nr. 11.

Am onoare a aduce st. public la cunoştinţă, că în de
cursul lunei trecute mi-am deschis

S p ă l ă t o r i a  c u  a b u r i .
Spălătoria cu aburi întocmită cu maşini engleze de prima 

clasă, corespunzătoare tuturor recerinţelor timpurilor nouă, li- 
fereeză lucru executat fără scădere şi tare eftin, cum în 
Sibiiu pănă acum nu s’a executat. Fiecare lucru se liferează 
la 2 zile.

Fabrica mea chemică de curăţit de asemenea este întoc
mită cu cele mai moderne maşini, şi am angajat lucrători pri
cepuţi, de aceea şi pe această cale sunt în stare a corespunde 
tuturor cerinţelor.

In deosebi mă recomand hotelierilor şi ospătarilor de oare 
ce fiecare lucru îl liferez repede şi curat în casă.

ALEX. MEIXNER, spălătorie cu aburi şi institut chemic 
[35] 9-10 de curăţit, Sibiiu.
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Unde se pot procura

croite cu c lic  si lucrate Mae? Numai la
I 0 A I  P E T R A S C U

9
măiestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 34,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 11—52

I» v  v  f  r r v f  f  r r r f  f f f f f H  T f  É É I A 4 É á im^iVib.láA , f  ?  y  T T -T' r y  » v  y  ■» y y w w  f f y f  ■

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. §amuel X&uMiistein,
[76] 75— Sibiiu — Nagyszeben.

1

T

P e n t r u  e c o n o m i !  - 9 0

Premiat cu ,medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria Ge clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
In Timişoara-Fabric

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, prevăzute cu adjusted de fier bătut, construite 
spre a  le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 28 -52

Clopotele găurite
o invenţiunţ; proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote’ cari sunt provăzute în 
partea superi oară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au 'ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai pi ăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotelu turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu. unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. •—  Mai departe se recomândă pentru face
rea de 'scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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P
rav pentru îugrăşarea vitelor cornute, porcilor şi cailor. Vacile 

dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai bun. De mare 
însămnătate este pentru oricare econom a în trebuinţă acest prav de îngrăşare, căci 
prin aceasta se urcă valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi cailor. Preţul 60 fileri. 
Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stârpirea 
" I  acestora. Preţul 60 fileri.

P
rav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, găinile 

ouă mai mult ca de comun — chiar şi în timp de iarnă — pe când altcum nu 
ne ouă, sau foarte puţin. Preţul 30 fileri.

I însoare galbină pentru păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi porcii 
sufer mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt reţinuţi în îngră- 

şarea şi desvoltarea lor, ba chiar slăbesc, încât în loc de a li se ridica preţul, chiar 
perd din valoare. Fiecare ecor.om să întrebuinţeze această unsoare. Preţul 20 şi 40 fii. 
Cxtracte pentru prepararea rumului şi diferitelor liqueruri. 
"  Cine voeşte a-şi prepara rum şi liqueruri foarte bune şi ieftine, să întrebuinţeze 
aceste extracte. Preţul pentru a prepară 1 litră iste 40 fileri. Tot atâta şi pentru 
rachiu de prune, drojdii, slivoviţă, borovicika şi altele.
Ţ hca foarte fină şi hună. Preţul 1 pachet 20 fii., 1 kg. 3 şi 4 cor.

S
yrup de zmeură. Curat numai din sue de zmeură de pe munte, preparat cu 
zahar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.

Ţ inctură contra picioarelor şi m ânilor îngheţate. 70 fileri. 

Ţ inctură contra bătăturilor (ochi de găină). 70 fileri.

Cereţi preţ-courantul cel mare şi-l primiţi gratuit.

Toate acestea se capătă la:

C o r n e l  D e m e t e r
[95] 51—52 apotecar în Szászváros, piaţa şcoalei Nr. 37. I

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon (le 
Mtr. 310 Jung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mătasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre g ra tis  şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imhof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din mărfii de
(48) 25 —40 tot proaspătă.
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DIN B U Z IflS
întrece orice apă la suferinţe de rărunchi şi beşică.
Plăcuta, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite la cerere 

administraţia:

Direcţiunei băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdo.
(286) 42—100

Biblioteca religioasă 
a „Telegrafului Român“

Sfinţii:
1. Yasile cel mare
2. Marele Mucenic Ge-

20 fii.

30orge..........................
3. Apostolii Petru şi Pa

vel ...............................30 „
4. Marele Mucenic Dimi-

trie şi Sfinţii Marii îm 
păraţi Constantin şi 
E le n a .......................... 30 „

Ediţie poporală, alcătuită după »Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procură.
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